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Артыкул прысвечаны анализу канструкцый з эл1пскам дзеяслова ускладненых тыпау. Атсаны ст рукт урна-ст - 
т акачныя фактары функцыянавання канструкцый з эл1пскам дзеяслова на аснове узаемадзеяння рознаузроуневых  
адзт ак сттакЫчнай скт эм ы  беларускай мовы. У  даследавант прадстаулены ускладненыя структурныя тыпы 
канструкцый з эл1пскам дзеяслова — ускладнена-паупрэдыкат ыуны, ускладнена-далучальны, ускладнена-т т радук- 
тыуны — i спецыф1чныя ср о д к  i спосабы рэал1зацы1 семантык1 у  названых канструкцыях, выяулены заканамернасщ  
1х  функцыянавання у  беларускай мове.

Клю чавыя словы: канструкцып з элiпсiсам дзеяслова, структурна-сттакЫ чныя мадыфжацып, кампенсаторны  
кампанент, ускладнена-паупрэдыкат ыуны, ускладнена-далучальны, ускладнена-т т радукт ыуны тыпы.
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The article deals with the verb ellipsis constructions o f  the complicated types. The structural-syntactic factors o f  the verbs 
ellipsis constructions are described on the basis o f  the correlation o f  the split-level syntactic units in the Belarusian language. 
The study presents different ellipsis constructions o f  the complicated types — com plicated sem i-predicate, complicated- 
conjunctive, complicated-introductive — and specific means and methods o f  semantics realization in these constructions; 
functioning principles in the Belarusian language are revealed.
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Развщцё сштакшчнай сютэмы беларускай 
мовы на сучасным этапе выклшала 
значнае пашырэнне структурна- 

сштакшчных мадыфшацый: канструкцый з
элшсюам дзеяслова, парцэляваных канструкцый, 
канструкцый з iмплiцытнай семантыкай, з 
сштакшчнай рэдукцыяй i кампрэшяй, вытворных 
канструкцый, падпарадкаваных ушверсальным 
фшасофсюм законам актуалiзацыi неабходнай 
тфармацып. Антрапацэнтрычны характар 
сучасных моуных працэсау вы кткау тэндэнцыю 
да удасканалення мехашзмау рэгулявання 
моунай сютэмы, што пауплывала на карэляцыяю 
памiж развщцём мыслення i матэрыяльнымi 
сродкамi яго выражэння. У сувязi з гэтым 
тыпалапчнае ашсанне адзшак дынамiчнага 
сштаксюу з выяуленнем сп ец ы ф т  моуных з ’яу 
i заканамернасцей ix функцыянавання стала

(Scientific notes. — 2018. — Vol. 27. — P. 178—183)

адным з прыярытэтных напрамкау айчыннага i 
замежнага мовазнауства. Гэту працу у поуным 
аб’ёме магчыма ажыццявщь толью з дапамогай 
вытлумачальнага патэнцыялу тыпалапчнай 
характарыстыю аб’екта i метадалогй, якая 
выяуляе сутнасць i прыроду сiнтаксiчнай з ’явы.

Адным са складаных i актуальных феноменау 
дынамiчнага сiнтаксiсу з ’яуляецца элiпсiс. 
Названая праблема разглядалася у межах 
розных сiнтаксiчныx школ i напрамкау -  логiка- 
граматычнай, пшхалапчнай, структурнай, 
семантычнай, функцыянальнай. Моуная 
варыятыунасць разглядалася таксама на аснове 
метадалагiчныx прынцыпау тыпалагiчнага 
мовазнауства. Сучасныя канцэпцыi сiнтаксiчныx 
тыпалогiй -  кантэншуная (Г.П. Мельнiкау [1]), 
парадку слоу (А.У. Цымерлiнг [2]), граматыка-
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структурная (J. Pottelberge [3]), семантыка- 
дыстрыбутыуная (В.А. Круглякова [4]), антактыка- 
семантычная (S. Karolak [5]), статальна-дынамчнай 
антыномii (1.А. Неуская [6]), структурна-грама- 
тычная (Р. СимиЙ [7]), структурна-семантычная 
(I.I. Дзягавец [8]), лопка-сштакачная (Н.У. Князева 
[9]), семантыка-граматычная (S. Kittil [10]), 
тыпалогiя семантычных адносш (Т.М. Андрэева
[11]), семантыка-сiнтаксiчная (E. Thompson [12]) 
-  заснаваны на характары класа аб’ектау. Аднак 
тыпалопя канструкцый з элiпсiсам дзеяслова у 
названых працах не даследавалася. Актуальнасць 
даследавання абумоулена адсутнасцю у
лшгвютычнай лiтаратуры канцэптуальнага
апiсання структурнай аргашзацып канструкцый 
з элiпсiсам дзеяслова, неабходнасцю выяулення 
квалiфiкацыйных, класiфiкацыйных i
сютэмаутваральных параметрау для iх аналiзу 
i упарадкавання. Такi падыход дазволiць 
ахарактарызаваць ускладненыя тыпы
канструкцый з элшсюам дзеяслова.

Элштычныя канструкцый з адасобленым1
акалiчнасцямi назiраюцца не часта. Параметры 
структурнай тыпалогл, заснаваныя на вiдах 
сiнтаксiчнай сувязi, што забяспечваюць 
кампенсаторную функцыю, дазваляюць нам 
вылучыць ускладнена-паупрэдыкатыуны тып. 
Адметнай асаблiвасцю названага тыпу выступае 
тое, што кампенсаторная функцыя членау сказа 
ажыццяуляецца на аснове паупрэдыкатыунай i 
далучальна-паупрэдыкатыунай сiнтаксiчнай сувязi.

Часцей назiраюцца адасобленыя акалiчнасцi. 
звязаныя з сштакшчнай пазiцыяй выказнiка 
паупрэдыкатыунай сувяззю, якая надзвычай 
рэдка мае дамшантны характар i вызначае сэнс 
элшсаванага дзеяслова. У большасцi выпадкау 
семантыка падобных сказау маркiруецца 
канстантным кампанентам -  лакатывам: У
глыбокай далiне, нiбы прыпшушыся, -  хутар з 
вялiкiм садам i стогадовай хатай (Янка Брыль) 
або кампанентамi з монафункцыянальным 
характарам: дырэктыу-фшшам: Лща, усё гэтак 
жа сама сабе усмiхаючыся, шклянкi i цукар -  
на стол... (А. Жук); тэмпаратывам: Ад цямна 
да цямна я -  «Лявошху», крукам сагнуушыся 
(М. Гарэцю); спосабам: I раптам гул, запауняючы 
вестыбюль i лесвiцу (А. Федарэнка); Белазёрау. 
жмурачы вочы, тонюм голасам да Вацiка 
(С. Баранавых) i iнш. Выражаюцца такiя 
акалiчнасцi пераважна дзеепрыслоуямi, а 
самi сказы часта выкарыстоуваюцца у якасщ 
загалоукау да iнфармацыйна-публiцыстычных 
тэкстау: Па Нёмане -  перасякаючы межы
(«НастаУнiцкая газата»). Кампенсаторная фун- 
кцыя падобных кампанентау мае выражаны ха

рактар у элштычных канструкцыях з полiфун- 
кцыянальным лакатыуным кампанентам.

Кампенсаторны кампанент у таюх сказах 
адмяжоувае семантыку статальнай лакалiзацыi: 
За ракой -  невялiчкая вёска, прыгожа атуляючы 
пакручасты бераг (Янка Брыль); На узлеса. 
снегам абцярушаныя, марозам умарожаныя, -  
Халiмонавы ды Якушавы санi (С. Баранавых) ад 
семантыю руху: Макрына моучю у бок жытняга 
поля, раскiдаючы скрадзены позiрк паабапал 
агародау (С. Баранавых); Васька, шоргаючы 
нагавiцамi па асфальце, -  у бок клуба (А. Жук); 
Загацю, гуляючы, у бок пошты (А. Жук). У 
выпадках, калi спосаб у элiптычных сказах мае 
полiфункцыянальны характар (можа спалучацца 
з прэдыкатамi руху i статальнай лакалiзацыi). 
адасобленыя акалiчнасцi выразна марюруюць 
сказ семантыкай руху, указваючы яго на спосаб: 
Наперадзе, выцягнуушыся у шнур, увесь табун 
аленяу (В. Карамазау). Аднак у большасщ 
выпадкау спосаб маркiруе элштычны сказ 
семантыкай актыунага дзеяння: А чаго госць 
стоячы? (Г. Марчук).

У пераважнай большасщ адасобленая 
акалiчнасць назiраецца у элштычных 
канструкцыях з канстантна марюраванай 
семантыкай статальнай лакалiзацыi: А у вачах -  
смугою -  сшяе Палессе, // А на губах -  тугою -  
далёкай мяты пах (Г. Бураукш). Намi выяулены 
канструкцый з кантэкстуальным элiпсiсам, дзе 
адасобленыя акалiчнасцi удакладняюць асноунае 
дзеянне: Найчасцей людзi сыходзiлi раней.
Адны -  проста спатолiушы цiкавасць, другiя -  
як бы выканаушы неадменны, нялёгю абавязак 
(I. Мележ); I у гэты дзень тыя, што назiралi. 
глядзелi па-рознаму. Адны -  чапляючы смяшкамi. 
другiя -  гамонячы, спрачаючыся памiж сабой. 
трэцiя -  моучю, хаваючы у сабе сваё думанне 
(I. Мележ).

Элштычныя канструкцыi з адасобленым1 
азначэннямi у беларускай мове адзшкавыя. 
Самi ж адасобленыя азначэнш у такiх 
сказах характарызуюцца адвольным
месцаразмяшчэннем адносна элшсаваных 
членау сказа, разнастайнасцю будовы i спосабау 
выражэння. Iх кампенсаторная функцыя мае 
нявыражаны характар i рэалiзуецца на аснове 
узаемадзеяння з сштакшчнай пазiцыяй выказнiка.

Адасобленыя азначэннi у адзiнкавых 
выпадках здольны маркiраваць семантыку руху: 
Паспрабуй, акальцаваны, // Не па кругу -  папярок 
(Я. Яшшчыц).

У большасщ выпадкау адасобленыя азначэнш 
звязваюцца атрыбутыунай або далучальнай 
сiнтаксiчнай сувяззю. Пры гэтым кампенсаторны
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кампанент у таюх сказах мае канстантны 
характар -  лакатыу з указаннем на дынамiчную 
лакалiзацыю: Мае ласкава-сумныя радю, //
Народжаныя сумнымi начамi, -  у сшытак // 
Спешна, ад рую. // Сустрэнуцца не хутка з 
чытачамi (М. Шабовiч) або лакатыу з указаннем 
на статальную лакалiзацыю аб’екта: Перад 
фасадам дома -  гародчык, абнесены частаколам 
(В. Хомчанка). Адасобленыя азначэнш 
выражаюцца дзеепрыметнiкамi i прыметнiкамi.

Граматычныя умовы адасаблення спрыяюць 
разгортванню сiнтаксiчныx пазiцый шляхам 
ускладнення структуры, што дае магчымасць 
лексемам узаемадзейшчаць памiж сабой на аснове 
рознай сштакшчнай сувязi. Процшастауленне 
выражанага i нявыражанага (камушкатыуныя 
умовы адасаблення) прадвызначае дадатковае 
ускладненне i узмацненне сэнсавай важнасщ 
адасаблення. Сэнсавыя умовы адасаблення 
дазваляюць пераразмяркоуваць семантычныя 
функцып кампанентау: адасоблены член страчвае 
якасщ дадатковага паведамлення i становiцца 
сэнсавай дамшантай выказвання.

Структурна-сэнсавае узаемадзеянне памiж 
адасобленым членам сказа i сштакшчнай 
пазiцыяй выказнiка ажыццяуляецца на 
аснове паупрэдыкатыунай (адасобленыя 
азначэнш i акалiчнасцi) i далучальнай 
(адасобленыя акалiчнасцi) сувязi. 1ншыя 
вiды сувязi (атрыбутыуная або паясняльна- 
удакладняльная) прадвызначаюць сiнтаксiчную 
сувязь з недзеяслоУнымi кампанентам^ таму з 
элiпсаваным выказнiкам не узаемадзейшчаюць.

Паупрэдыкатыуныя адносiны абумоУлiваюць 
наяунасць дадатковай мадальнасцi i 
тэмпаральнасцi, якая мае шдыкатыуны характар.

Выпадкi, калi у якасцi кампенсаторнага 
кампанента выступае параунальны зварот, 
выключна рэдюя. Прычынай выступае 
той фактар, што кампенсаторная функцыя 
Уласцiва параунальным зваротам са скрытай 
прэдыкатыунасцю. Пры гэтым у элiптычныx 
канструкцыях павiнны адсутшчаць паралельныя 
кампаненты аб’ектнага або суб’ектнага тыпу, 
а iнакш параунальныя адносшы не будуць 
аxоплiваць прэдыкатыуны кампанент.

Сутнасць скрытай прэдыкатыунасщ 
заключаецца у тым, што параунальны зварот 
звязваецца не з асобнымi славаформамi, а са 
зместам астатняй частю сказа, таму элштычная 
канструкцыя успрымаецца як цэласная штуацыя: 
Молат, кавадла ды сэрца Багрыма. // 1скры 
-  як сноп агнявы -  з-пад рую (З. Дудзюк) 
(1скры выбiваюцца з-пад рую, як сноп агнявы 
вы^ваецца); Ды нямецкi цягнiк бранявы // Ля

паустанка -  нiбы ля парога (П. Прыходзька) (Ды 
нямецю цягнiк бранявы спыняецца ля паустанка
-  шбы спыняецца ля парога). Прэдыкатыуны 
кампанент у таюх канструкцыях мае скразны 
характар -  адносщца адначасова да асноунай i да 
параунальнай частак.

Уласнае параунанне, што уласцiва 
канструкцыям з элiпсiсам дзеяслова, фармiруе 
двунаюраваную сувязь -  адносiць увесь 
параунальны зварот да выказнiка: Воблаю
на небе -  як светлыя верхавшш далёкix гор у 
белым, блюкучым снезе (М. Гарэцкi). Часцей 
параунальны зварот марюруе семантыку 
статальнай лакалiзацыi: Слупы, як прывiды. 
назбоч (У. Скарынкш); Усё тут, як у матчыным 
пакоi (Г. Багданава); Шбыта кветкi, // На сiнix 
вербах снепры (А. Вялюгiн); Наусцяж -  паль 
як на далош, // I кропю сцiрт, i ржэуя шчэць 
(М. Калачынскi), семантыку руху: На поплаве
-  ш ч а ^ в а я  дзяучынка, // Як матылёк, -  
Упрыскач па траве (А. Грачанiкау); А гарматы 
зенiтныя // Нiбы з вады, з глыбiнi -  // Кракадзшы 
(З. Бядуля), семантыку зрокавага успрыняцця: А 
потым, як праз ваду, праз xвалi, -  айчымау твар 
(Г. Багданава); Знiзу не вщаць, што на ix, за 
грэбнем. А стуль усё -  як на далош. Берап блiзка -  
нейкiя тры крокi у бакi (I. Мележ). У элштычных 
канструкцыях з семантыкай актыунага дзеяння 
або адносш параунальны зварот выконвае 
функцыю акалiчнасцi спосабу дзеяння i выразна 
маркiруе адпаведную семантыку: Дзятлш еты 
i Глушак. Як каршаю, следавацельно, удваix -  
каля адной (I. Мележ); Сонца за Нёманам -  як 
праз закапцелае шкло (Янка Брыль); Вiзантыя 
да цябе з чыстым сэрцам, як некалi в а р а г i. 
(М. МатукоУскi). У канструкцыях з сiнанiмiчнымi 
пераутварэннямi параунальны зварот можа 
паясняць вытворны прэдыкат: Я буду у працы 
пасiльнай i у ч ак ан н i. як твае шшыя жоны 
(А. Петрашкевiч), выконваць функцыю 
вытворнага прэдыката: I зоркi пящкутныя для 
нас -  як маяю (А. Куляшоу) або разгорнута- 
га прэдыката без пераутварэнняу: Як хмарны 
дзень -  // Так маю сэрца с ё н н я . (Л. Генiюш).

Скрытая прэдыкатыунасць можа рэалiзавацца 
у тоеснай семантыцы прэдыката: Там жа, як лёду, 
мёду (Р. Барадулiн); Апошш выбух // Аканiца 
бою. // За iм, як за гулкай сцяною, -  // Цiшыня 
(З. Дудзюк).

Часам скрытая прэдыкатыунасць
рэалiзуецца у канструкцыях з кантэкстуальным 
элiпсiсам. Прычым у таюх сказах назiраюцца 
паралельныя кампаненты -  прадмет параунання. 
Узаемадзеянне памiж элшсаваным выказнiкам 
i прадметам параунання найбольш моцнае, а
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памiж элшсаваным выказшкам паслабленае: На 
зайздрасць у а м  жыць будзем! Удваiх -  дружно. 
шчаслiво, як шхто (I. Мележ).

Часцей жа назiраюцца выпадкi, кал1 
параунальны зварот уводзщца у структуру 
элiптычнага сказа з канстантнай марюроукай 
семантыкi. У таюх сказах звычайна прысутнiчае 
паралельны суб’ектны кампанент, якi уступае у 
параунальныя адносiны: На лузе кветю веснавыя. 
// Нiбы замочкi залатыя (А. Пысiн); Унiзе горад -  
як макет // Майго дыпломнага праекта (З. Дудзюк); 
На шзшах туман, бы кудзельнае мора (З. Бядуля); 
Бярозю, аптэка, птушка, а пасярэдзше, як айсберг. 
-  баржа (Г. Марчук); Навокал -  самотны роздум. 
// Бы у хаце пасля вяселля (С. Грахоусю); У хаце. 
як святыня, -  стол! На iм -  надзённы хлеб i соль, // 
А гэта ужо дастатак, значыць (Я. Крупенька); На 
шзшах -  туман, бы кужэльнае мора (З. Бядуля).

Структурна-сэнсавае узаемадзеянне магчыма 
толью памiж сiнтаксiчнай пазiцыяй элiпсаванага 
выказшка i параунальным зваротам пры 
наяунасщ скрытай прэдыкатыунасцi i адсутнасщ 
паралельных кампанентау.

Падобныя сiнтаксiчныя умовы дазваляюць 
акрэслiваць кола лексем, яюя могуць запауняць 
сштакшчную пазiцыю элiпсаванага выказнiка. 
Скрытая прэдыкатыунасць падразумявае не 
толькi агульны прэдыкатыуна-катэгарыяльны 
план асноунай часткi сказа i параунання, а i 
тоесную семантыку прэдыкатау асноунай частю 
i параунальнай. Атрымлiваецца, што скрыты 
прэдыкат у параунальным звароце больш 
выразны, напрыклад: што салдаты стаяць; як 
цымбальныя струны звiняць.

Значэнне элшсаванага дзеяслова рэалiзуецца 
на аснове семантычнай тоеснасцi скрытай i 
элiпсаванай прэдыкатыунасщ. Адсутнасць 
паралельных кампанентау падразумявае 
прамое структурна-сэнсавае узаемадзеянне 
элiпсаванага дзеяслова з параунаннем. Структура 
параунальных зваротау не вызначаецца 
разнастайнасцю: гэта пераважна адзшочныя
развiтыя або неразвiтыя параунаннi, звязаныя са 
сказам параунальнымi злучнiкамi.

Элштычныя канструкцый з адасобленым1 
дапауненнямi рэдка назiраюцца у беларускай 
мове. У адрозненне ад адасобленых азначэнняу 
i акалiчнасцей сiнтаксiчная пазiцыя адасобленых 
дапауненняу фiксаваная (яны размяшчаюцца у 
абсалютным канцы сказа), а iх кампенсаторная 
функцыя магчыма выключна пры далучальнай 
сштакшчнай сувязi. Адасобленыя дапауненш. 
звязаныя са сказам паясняльна-удакладняльнай 
сувяззю, паясняюць суб’ект або (радзей) 
аб’ект i у якасцi кампенсаторнага кампанента

не выступаюць: Падлога у прыхожай таксама 
пафарбавана. I шпалеры -  замест парудзелых 
абарваных газет (А. Жук); Цяпер, замест 
шасейкi, -  асфальт, наузбоч вулiцы незнаёмыя 
шматпавярховыя блою (I. Навуменка); Замест 
ягоных творау -  старажытная гiсторыя беларуска- 
расшскага памежжа, лёсы гiстарычных 
персанажау («Звязда»).

П амж адасобленым далучальным дапауненнем 
i астатняй часткай сказа выражаюцца пераважна 
аб’ектныя або абмежавальна-вылучальныя 
адноаны. Аб’ектн^1я адносiн^I характарызуюцца 
разнастайнасцю: адасобленае далучальнае
дапауненне можа указваць на аб’ект сумеснага 
дзеяння,надалучаемыаб’ект,штопроцшастауляецца 
далучальнаму, аб’ект з адмоун^1м значэннем, аб’ект 
узаемадзеяння (перцэптыу), дадатковы аб’ект, з 
дапамогай якога аж^1ццяуляецца дзеянне, аб’ект 
мауленчай дзейнасцi.

Элiптычныя сказы з устаунымi канструкцыям1 
рэдка назiраюцца у творах мастацкай лiтаратуры. 
Кампенсаторныя уласцiвасцi устауных 
канструкцый маюць нявыражаны характар i 
могуць рэалiзавацца выключна у выпадках, кал1 
здольны марюраваць элiптычны сказ пэунай 
семантыкай. Гэта ажыццяуляецца у выпадках, 
калi устауная канструкцыя указвае на спосаб 
дзеяння: Дзяучаты i хлопцы (дзе подбегам, дзе 
прыскокам) у бок школы («Настаушк»), змяшчае 
лексему, што дублiруе элiпсаваную: Бабуля
увесь час -  пра даваеннае м ^ л а е  пасёлка (а ёй 
было што расказаць) («Настаушк»), змяшчаюць 
лексему, сiнанiмiчную у адносшах да элiпсаванай: 
Дзям’ян з дачкой Анелькай -  у Краснагорку (яго 
узяуся падвезцi сусед Панцялей) (А. Кулакоусю); 
Хлопцы дружнай грамадою -  у бок Дняпра (а 
яны лю бш  прагульвацца вечарамi) («Мы i час»). 
са значэннем мiмалётнай заувагi: Сляды за хатай 
(на бяду? на грэх?) (М. Шабовiч); А што там з 
вашаю сястрой? // У сорак восем. Нечакана. // 
Вщаць, не думала я н а .  // (Усплыло акно, шбы 
з туману, // А щ туман усплыу з акна.// Усплыу 
яе апошш дзённiк, // Журботны, як акна праём) 
(Я. Янiшчыц); Злева -  школа (тут летась да вясны 
вучыу дзяцей i Алесь), справа -  далша валаснога 
старшынi Сяргееню (Г. Далiдовiч); Безумоуна. 
iншым рэпёнам ёсць чаму павучыцца ва уладау 
Вiцебска. Яны робяць усё для таго, каб першыя 
гадзiны сумеснага жыцця новаспечаных мужа 
i жоню былi насычаныя мноствам сюрпрызау. 
Маладыя цяпер пасля вяселля -  у выканкам (а 
традыцыя падымацца на вежу i паглядзець адтуль 
горад ужо моцна прыжылася) («Звязда»).

У большасщ ж выпадкау падобныя устауныя 
канструкцый назiраюцца у сказах з выразнай
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марюроукай семантыю: Дзяучаты (пашанцавала 
важатым -  толью адна з косамi, не трэба заплятаць) 
-  паперадзе (Г. Багданава); I раптам... (Вось табе i 
на ...) Аксана (А. Бачыла); Мужчыны вас любiць 
павшны. // Вам штосьщ часта не вязе. // Вось i у 
яе таго кахання... // (З чаго б пяклася за мяне?) 
(Я. Яшшчыц); Хоць стамiуся я ад доугай бяссонтцы, 
// Чамадан -  пад ложак (пасля будзем спаць), // I 
хутчэй -  з Масквою знаёмiцца (Е. Букау).

Як бачна, сэнсавае узаемадзеянне 
памiж элiпсаваным дзеясловам i устауным1 
канструкцыямi абумоулена ix аб’ектыуна- 
паясняльнай функцыяй, якая рэалiзуецца ва 
Удакладненнi, паясненш, дапауненнi асноунага 
зместу сказа. Гэта ютотна адрознiвае такiя 
сказы ад сштакшчных адзiнак з пабочным1 
канструкцыям^ што выступаюць у якасщ 
мадальна-ацэначных кампанентау сказа i таму 
сэнсавага узаемадзеяння памiж iмi i астатняй 
часткай сказа не адбываецца.

Структура устауных канструкцый
разнастайная. Гэта могуць быць асобныя 
кампаненты з паясняльна-удакладняльным 
значэннем (яны указваюць пераважна на спосаб 
дзеяння), прэдыкатыуныя адзiнкi, простыя 
паводле структуры, самастойныя прэдыкатыуныя 
адзiнкi, аднак характар сiнтаксiчныx i сэнсавых 
адносш пры гэтым не мяняецца. Звязваюцца 
устауныя канструкцыi з астатняй часткай сказа 
бяззлучшкавым спосабам або з дапамогай 
гшатакшчных цi паратаксiчныx злучшкау, якiя 
набываюць змястоуна-асацыятыуны характар.

Сэнсавае узаемадзеянне элшсаванага 
дзеяслова ажыццяуляецца толью з тым1 
устаунымi канструкцыямi, яюя паказваюць 
на акалiчнасцi, што суправаджаюць асноунае 
дзеянне. Толькi у гэтых выпадках устауныя 
канструкцыi маюць сэнсавую абумоуленасць, 
аналагiчную усталяванай памiж выказнiкамi i 
акалiчнасцямi спосабу дзеяння (толью сэнсавую, 
а не граматычную). Адметнасць ix у тым, што 
пры змене сштакшчнай сувязi з штрадуктыунай 
на iншую (гiпатаксiчную, паупрэдыкатыуную, 
далучальную i iнш.) яны могуць пераходзщь у 
разрад даданых або адасобленых членау сказа i 
мець з элшсаваным дзеясловам, акрамя сэнсавай, 
граматычную сувязь.

У элштычных сказах, дзе устауныя 
канструкцый выконваюць ролю мiмаxоднай 
заувап (а пры гэтым яны афармляюцца 
як прэдыкатыуныя адзшю), назiраецца 
двухбаковае сэнсавае узаемадзеянне (нават пры 
адсутнасщ граматычнай сувязi памiж устауной 
канструкцыяй i астатняй часткай элштычнага 
сказа). У падобных сказах узаемадзейшчаюць

памiж сабой прэдыкаты асноунай частю 
сказа i устауной канструкцыi, што звычайна 
прадвызначае ужыванне у якасщ паказчыка 
семантыкi дзеяслоуную лексему, якая з ’яуляецца 
сiнанiмiчнай у адносiнаx да элшсаванай, а то i 
увогуле дублiруе яе.

Элiптычныя канструкцыi са звароткамь 
функцыянаванне якix рэгулюецца сэнсавым1 
моУнымi меxанiзмамi, рэдка назiраюцца у 
беларускай мове. Звароткi у таюх сказах 
маюць неразвiтую структуру, выражаюцца 
тыповымi сродкамi (назоУнiкi у назоуным 
склоне). Акрамя гэтага, зваротак у структуры 
элiптычнага сказа здольны адмежаваць дзеянне, 
уласщвае адушаулёнаму або неадушаулёнаму 
суб’екту: Ты, наша песня, -  ад вёсю да вёскi 
(П. Броука); А вы, дзяучаты, у хату (Л. Левановiч), 
адмежаваць семантычныя функцып кампанентау, 
напрыклад аб’екта i лакатыва, дзе у спалучэннi 
з парцэляванай канструкцыяй ён выконвае 
функцыю структурна-семантычнага паказчыка: 
Я -  да цябе iзноУ, мой Нёман родны (ЛiМ); Я -  
да цябе, Мшола. З просьбай (Г. Каржанеуская), 
указваць на няпэуную асобу i выражацца iншымi 
формамi -  назоУнiкамi ва ускосных склонах 
з прыназоушкам^ якiя змяшчаюць пры сабе i 
iмператыуныя выклiчнiкi: Гэй, у лодцы! Ану -  да 
берага (Г. Марчук). Указвае на няпэуную асобу 
праз месца яе знаходжання i вызначае канкрэтнае 
значэнне элшсаванага дзеяслова у межах лексша- 
семантычнай групы руху.

Таюм чынам, асноуным фактарам 
функцыянавання элштычных канструкцый 
з элшсюам дзеяслова ускладненай будовы 
выступае структурна-сэнсавае (элiптычныя
сказы з аднароднымi i адасобленымi членам^ 
або сэнсавае (элiптычныя сказы са звароткам1 
i устаунымi канструкцыямi) узаемадзеянне 
памiж элiпсаваным выказнiкам i сродкам1 
ускладнення структуры сказа. Структурна- 
сэнсавае узаемадзеянне часцей рэалiзуецца 
на аснове паупрэдыкатыунай сiнтаксiчнай
сувязi, радзей на аснове парата^чнай , 
параунальнай, iнтрадуктыунай, далучальнай
сiнтаксiчнай сувязi. Iнтрадуктыуная сiнтаксiчная 
сувязь характарызуецца толькi сэнсавай 
узаемаабумоуленасцю. Структурна-сэнсавыя 
моуныя мехашзмы спрыяюць кампенсацы1
элiпсiса шляхам пашырэння, разгортвання
або ускладнення структуры сказа розным1 
сiнтаксiчнымi пазiцыямi -  аднапланавымь 
разнапланавымi, свабоднымi i абумоУленымi, 
са скрытай прэдыкатыунасцю i iнш. 
Закон семантычнага узгаднення рэгулюе 
найбольш эфектыунае выкарыстанне моуных
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сродкау у элштычных сштакшчных канструкцыях 
розных вщау.

Структурна-сштакшчныя фактары
функцыянавання канструкцый з элiпсiсам 
дзеяслова прадугледжваюць узаемадзеянне 
рознаузроуневых адзiнак сiнтаксiчнай сiстэмы 
беларускай мовы. Прычым кожны структурны тып 
сштакачнай адзiнкi сфармiравау спецыфiчныя 
сродкi i спосабы рэалiзацыi семантыю 
элiптычных канструкцый, яюя у сукупнасцi i 
складаюць заканамернасцi функцыянавання iх у 
беларускай мове.

Структурная аргашзацыя канструкцый з 
элшсюам дзеяслова абумоулена структурна- 
сэнсавымi моУнымi механiзмамi -  законам1 
рэгулявання сштакшчных сувязей i адносiн. 
Структурныя фактары праяуляюццаусiнтаксiчных 
сувязях i адносшах, якiя забяспечваюць 
ускладненне i пашырэнне сiнтаксiчнай 
структуры сказа, разгортванне сштакшчных 
пазiцый элiптычнага сказа, структурна-сэнсавае 
узаемадзеянне частак складанага сказа з 
элшсюам дзеяслова, а таксама элштычных i 
парцэляваных або самастойных канструкцый у 
структуры звышфразавага адзiнства. На аснове 
узаемадзеяння рознаузроуневых сiнтаксiчных 
адзiнак можна квалiфiкаваць кампаненты 
паводле iх сштакшчнай функцыi, а таксама 
паводле прыналежнасщ да таксанамiчнага 
класа. Сэнсавыя фактары праяуляюцца у 
абмежаваннi кола лексем, яюя могуць запауняць 
незамешчаную сштакшчную пазiцыю выказнiка. 
Названыя фактары дазваляюць кампенсаваць 
элiпсiс дзеяслова, а самiм канструкцыям свабодна 
функцыянаваць у мове.

Таим чынам, асноуным фактарам
функцыянавання элiптычных канструкцый з 
элшсюам дзеяслова ускладненай будовы выступае 
структурна-сэнсавае (элштычныя сказы з 
аднароднымi i адасобленымi членамi) або сэнсавае 
(элштычныя сказы са звароткамi i устауным1 
канструкцыямi) узаемадзеянне памiж элiпсаваным 
выказшкам i сродкамi ускладнення структуры 
сказа. Структурна-сэнсавае узаемадзеянне 
часцей рэалiзуецца на аснове паупрэдыкатыунай 
сiнтаксiчнай сувязi, радзей на аснове паратакачнай. 
параунальнай, штрадуктыунай, далучальнай 
сiнтаксiчнай сувязi. Ытрадуктыуная сштакшчная 
сувязь характарызуецца толькi сэнсавай 
узаемаабумоуленасцю. Структурна-сэнсавыя

моуныя механiзмы спрыяюць кампенсацыi элiпсiса 
шляхам пашырэння, разгортвання або ускладнення 
структуры сказа рознымi сiнтаксiчнымi пазiцыямi 
-  аднапланавым^ разнапланавымi, свабодным1 
i абумоуленым^ са скрытай прэдыкатыунасцю 
i шш. Закон семантычнага узгаднення рэгулюе 
найбольш эфектыунае выкарыстанне моуных 
сродкау у элштычных сштакшчных канструкцыях 
розных вщау.
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